



PODOLSKÝ ZPRAVODAJ



Slovo starosty

Dobré počtení v novém čísle Podolského zpravodaje, tentokrát již v zimním hávu. Dovolte, abych Vás všechny čtenáře co nejsrdečněji pozdravil a popřál mnoho zdraví a hodně štěstí v nadcházejícím novém roce.

Kdybych se měl ohlédnout za rokem 2024, řekl bych, že byl v mnohém velmi hektický. Na jaře jsme začali pět staveb (dětské hřiště, sportoviště, půdní vestavba na 8čce, nová střecha na 8čce, adaptace prodejny potravin), no byl to fofr. Všechny výše jmenované stavby se podařilo dokončit a předat do užívání Vám, veřejnosti. Mám radost, že všechna ta práce přinesla užitek obyvatelům i okolí Vápenného Podola.

Ale ne všechno je růžové – mobilní signál v obci stále chybí, dodavateli se „zaseklo“ stavební řízení na stavebním úřadě a nachytali jsme tak další měsíce zpoždění. Nemáme šanci všechno úplně ovlivnit, ale vytváříme tlak na všechny zúčastněné orgány, abychom udrželi, byť na můj vkus pomalé, ale přece jen tempo.

Obdobný případ nastal i s doplňkovým vodním zdrojem. Tentokrát úřední šiml řehtal na jiném úřadě a než ten se přes mnohé urgency vyjádřil, přišli jsme o rezervované termíny vrtařů a začali jsme až v polovině listopadu, kdy už mělo být hotovo. Nicméně valíme tu kuličku dál a voda bude a bude ji dost a bude dobrá a nepřinese ji Ježíšek, Děda Mráz, ani Santa Klaus.

Když už jsme u vánočních postaviček, nedá mi to, musím strašně moc poděkovat Kláře Smutné a spol., která se ujala role profesorky Arie ze školy

čar a kouzel v Bradavicích a provázela děti časem ke kouzelnickému vystoupení v duchu Harryho Pottera. Nic podobného jsem nikdy neviděl ani neslyšel – no prostě kouzelné.

Na příští rok 2025 chystáme vyprojektovat a možná i zrealizovat připojení nového vrtu pitné vody na stávající vodovodní řad, vyprojektovat a připravit stavbu úpravy budovy OÚ, měl by zde vzniknout víceúčelový sál pro spolkovou činnost. Se sborem dobrovolných hasičů připravujeme projekt přestavby a dostavby hasičské zbrojnice, přece jenom začal SDH pracovat s mládeží a zaslouží si naši (všech Podoláků) pozornost. Dalším projektem, který nás čeká, je revitalizace staré vápenky. Máme vyprojektováno, ale záleží hodně na dotacích, zdali se do této velké a náročné akce pustíme ještě v roce 2025 nebo v příštím. Jak vidíte, nenudíme se... Víme, že je spousta další práce – oprava komunikací, likvidace brownfieldů atd.

Také bych rád poděkoval všem, kteří dobrovolně a ve svém volném čase pomáhají v obci se vším možným, ať už to je pořádání akcí, úklid, dobrá rada či sázení stromků. I díky vám se hodně věcí daří.

Přeji nám všem hodně pevného zdraví a úspěchů v pracovním i osobním životě. Mějte se krásně a užijte si vánočních svátků.

Ing. Čeněk Kalina, starosta

Vybráno z obsahu:

Projekty realizované a ty „v běhu“ - str. 2

Kouzelný týden – str. 5

Konečně obchod - str. 12

Termíny zastupitelstva 2025? - str. 7

Projekty realizované a ty „v běhu“

Vážení spoluobčané a obyvatelé Vápenného Podola, uběhly již více než dva roky od posledních voleb do zastupitelstev obcí. To naše bylo navoleno téměř celé nové, většina původních zastupitelů již nekandidovala. I proto bychom se rádi pro vás pokusili shrnout, co hlavního a důležitého se do poloviny našeho volebního období udělalo, dělá a jaká další práce je pro nás výzvou. Níže si můžete vše přečíst v jednoduchém přehledu. Ne že by si jednotlivá témata nezasloužila větších komentářů, ale průběžně jsme se všem už podrobně věnovali. A to nejen v tomto zpravodaji, ale i na sociálních sítích, na veřejných schůzích zastupitelstva, na různých setkáních s občany.

Všechny tyto projekty samozřejmě úzce souvisí nejen s prací zastupitelů, lidí a zapojených dodavatelů a odborníků, ale i s rozpočtem, tedy financemi. Dobré je, že se daří získávat další zdroje v podobě dotací. Na letošní, potažmo příští rok, jsme obdrželi finanční podporu ve výši více jak dva a půl milionu korun. Jde především o tyto:

Voda – dokumentace a zkušební vrtý - 1 mil. Kč, oprava prodejny 500 tis. Kč, Lavičková stezka 250 tis. Kč, dokumentace k vápence 150 tis. Kč, Lomová stezka - Etapa Vápenný Podol 200 tis. Kč, obnova infotabulí 130 tis. Kč, dotace na provoz prodejny 59 tis. Kč, vybavení sboru dobrovolných hasičů 26 tis., toto vše vyjmenované jsou dotace od Pardubického kraje. Dále Nadace Čez podpořila výstavbu nového dětského hřiště částku 250 tis., obdrželi jsme také od MAS Železnohorský region 10 tis. Kč na výsadbu keřů na hřišti a u parkoviště, a dále 50 tis. Kč od Nadace Agrofert na modernizaci hasičského auta. Určitě jsme nezachytili vše, v běžném životě obce se toho děje okolo nás velmi mnoho. Popřejme si, ať se i nadále daří obec rozvíjet a děkujeme také všem, kteří se k tomuto dílu jakkoliv přidávají a pomáhají.

Čeněk Kalina, Ondrej Balog

Co se nám již podařilo

- Pergola - zázemí na akce a posezení (nové stoly a lavice, vč. elektrických přípojek, světel atd.)

- Obchod s potravinami – rekonstrukce, otevření
- Oprava bytového domu č. 8 – výstavba bytu, nová střecha, odvodnění, dlažba
- Nové dětské hřiště
- Nový povrch hřiště - sportoviště
- Oprava pódia, nové technické zázemí za pódium
- Sběrný dvůr - stavba oplocení, častější otevírací doba, pracovník provozu, zamezení nelegálního uložení odpadů
- Pořízení obecního traktoru s vlekem a radlicí – obecní práce, údržba, prohrnování a posyp komunikací
- Oprava a rozšíření zahrádky u kiosku
- Vybavení Sboru dobrovolných hasičů – nákup automobilu, motorové pily, zásahového žebříku, elektrocentrály, plovoucího sacího koše
- Obecní les – vypovězena původní smlouva, les ve správě obce za výhodnějších podmínek
- Veřejná zeleň – nasmlouvána profesionální firma na údržbu
- Revize všech smluv - nájemních, pachtovacích apod. u obecního majetku
- Spádová mateřská školka – smlouva se ZŠ a MŠ Bojanov na umístění dětí
- Nové webové stránky, vydávání Podolského zpravodaje
- Informace na sociální síti facebook, informační portál Munipolis (informace, pozvánky, urgentní zprávy do mobilního telefonu)

Na čem aktuálně pracujeme

- Nový zdroj vody – projekt, financování, zkušební vrtý
- Vysílač signálu – vydáno povolení, čekáme na realizaci během prvního pololetí 2025
- Autobusová zastávka – vytvoření zálivu pro oba směry, realizace 2025 (realizace a financování Pardubický kraj)
- Rekonstrukce vápenky – fáze projektování
- a tvorby dokumentace
- Lavičky a infotabule – pořízení nových laviček, obnova infotabulí, realizace 2025
- Budova obecního úřadu – odvodnění, vysušení, projekt na využití přízemí
- Projektová dokumentace na opravu a rozšíření hasičské zbrojnice

Velká voda se nekonala

Čas je milosrdný a zahlazuje nepříjemné vzpomínky a trápení. Možná si již mnozí z nás ani nevzpomenou, že v září 2024, ano je to pouze pár měsíců, ale hrozila velká voda.

Vápenný Podol se i díky přípravě a pečlivému monitoringu vyhnul jakýmkoli škodám na zdraví i majetku. Vzpomeňte, že na některých oblastech na Moravě jsou pořád v provizorních podmínkách.

Jak šel povodňový čas ve Vápenném Podole? Dne 11.9. na základě negativních prognóz od vodohospodářů vyvolal starosta jednání s velitelem SDH Janem Kotaškou. Dohodli se na vypuštění horní požární nádrže a provedení kontroly koryta Podolského potoka. Oba tyto úkoly byly splněny neprodleně ještě 11. září. Voda z nádrže, která slouží i jako retenční, byla zcela vypuštěna a odtok nechán otevřený, aby byl zajištěn co nejhladší průtok zvýšené hladiny vody. Přitom bylo zkontrolováno, že objem vody v dolní nádrži je dostatečný pro případ požáru. Vodní tok potoka byl vyčištěn od předmětů (lidská činnost), které by mohly ucpat zúžená místa a mostky.

13.9. byla starostou obce Ing. Čeněk Kalinou svolána porada povodňové komise, kde se projednala opatření v souvislosti s nebezpečím zvýšeného přívalu srážek. Krom jiného bylo zajištěno veřejné osvětlení přes celou noc, aby v případě nebezpečí bylo možno zasahovat a byl přehled o dění v obci. Jsou připraveny pytle na písek, a to jak v budově hasičárny, tak na obecním úřadě. Povodňová komise uvedena do pohotovosti, připraveny vysílačky pro případ omezené komunikace mobilními telefony. Dále bylo zajištěno občerstvení s personálem pro případné pomocníky sboru dobrovolných hasičů i z řad občanů. Pohotovost trvala až do 16.9., kdy na denní bázi byla vyhodnocována možná rizika a příslušná opatření. Můžeme se pochválit – zvládli jsme to. I když je nutné připustit, že příroda byla tentokrát k Vápennému Podolu milosrdná.

Děkuji všem, kteří se aktivně zapojili do příprav a realizace opatření vedoucích k zabránění či omezení případných škod na veřejném i soukromém majetku.

Ing. Čeněk Kalina, starosta

Závora na skládce

Ti všímavější z vás nebo Ti, kteří ještě honem před příchodem opravdové zimy chtějí rychle uklidit, se setkali u vjezdu na skládku nad spodní nádrží s nově instalovanou závorou. Bohužel si zvykli i „nemístní“ chovat se nemístně a vyvážet na uloženou dřevní hmotu, kterou pravidelně pálí naši hasiči, i věci, které tam opravdu nepatří. Jako příklad mohu uvést zasklená okna, dveře, nábytek, pneumatiky, i drobné spotřebiče typu vysavač a podobně. Tyto věci pak musíme ručně z té hromady vytahovat a za nemalé náklady ekologicky likvidovat. Proto se rozhodlo zastupitelstvo přikročit k opatření, které zabrání „nezvaným“ vyhodit, co je napadne. Závora se zamkne a klíč bude vydán pouze obecním úřadem po kontrole nákladu. Jasně že je to komplikace pro nás všechny ukázněné obyvatele Vápenného Podola, Nerozhovic i Cítkova, ale nemáme jiné efektivní řešení. Na místo závory je zaměřena fotopast, abychom zabránili některým vykukům v jejím poškození, nebo složení nákladu před závorou. Jistě by to řadu spěchajících mohlo napadnout :o))

Ing. Čeněk Kalina, starosta

Jak je to s vysílačem?

Jak je to se stavbou vysílače, na který tak dlouho a netrpělivě čekáme? Shrnuli jsme pro vás aktuální stav, jehož popis nám dodal pan Novosad z firmy CETIN, která celou stavbu zaštituje. Dne 9.10.2024 bylo vydáno Územní rozhodnutí, tedy souhlas se stavbou u MÚ Heřmanův Městec. 21.10. CETIN zaslal firmě Svoboda a syn připomínkovanou Kupní smlouvu na pozemek a Smlouvy o budoucích smlouvách o zřízení služebností na el. přípojku NN a komunikační vedení. Firma Svoboda a syn zjišťuje připomínky protistran a následně připraví smlouvy k podpisu. Po odsouhlasení a podpisu Kupní smlouvy bude na Katastrální úřad podána žádost na vklad kupních smluv. Dokončení realizační projektové dokumentace stavební části lokality, stožáru a jeho základu se předpokládá do konce prosince letošního roku, podle nich firmy Svoboda a syn a Leonhard Moll vyhotoví potřebné rozpočty, podle kterých CETIN připraví celkové finanční náklady stavby základnové stanice a zašle je

k odsouhlasení do O2. Následně po jejich schválení CETIN vystaví potřebné objednávky pro realizaci stavby. Předání a převzetí staveniště předpokládáme do konce ledna 2025. Investor a stavaři provádějící stavební práce a následnou instalaci technologické části předpokládají realizaci v průběhu ledna až dubna, podle klimatických podmínek. Samotné spuštění CETIN plánuje do 30. dubna 2025. Následně proběhne závěrečná kontrolní prohlídka stavby od stavebního úřadu, vydání Kolaudačního souhlasu a uzavření Smluv o zřízení služebností a jejich vklady do katastru nemovitostí.

Jak sami vidíte, není toho málo, není to jednoduché, ale vysílač bude. Ač se zpožděním oproti původnímu plánu, kdy to celé vycházelo do konce letošního roku.

Ing. Čeněk Kalina, starosta

Nový obchod

19.10.2024 jsme se po několika měsících dočkali „vysněného“ obchodu. Slavnostnímu otevření nic nechybělo, zdarma párek v rohlíku a pivo, od 15.00 hodin 10% sleva na nákup.

Prodeje se ujaly místní „holky“, já s Veronikou Tichou, a budeme se snažit vyhovět vašim přáním. Sortiment zboží se s tím v minulosti nedá srovnat, snažíme se doladit nedostatky.

Zvykáte si, že tu pořádný obchod už léta chybí, a my děkujeme, že kromě nákupu dokážete prohodit i pár slov. To je totiž v naší obci kámen úrazu.

Osobně je pro mě poslední dobou těžké zůstat nestranná a uvažuji o tom, co se s vesnickými lidmi stalo, že nedokážou držet při sobě a táhnout za jeden provaz.

Pevně doufám v pozitivní změnu a sousedské setkávání v prodejně, která je jedním z míst, kam se vydá téměř každý.

Jitka Krupicová

Lavička

U našeho krásného podolského kostela je nová lavička. Ačkoliv chystáme v příštím roce obnovu všech v celé obci, tuto jsme nainstalovali již letos. Je

symbolickým poděkováním rodině Motlových, především bratrům Jiřímu a Honzovi, kteří věnovali obci mnoho svého času a odvedli pořádný kus práce pro její rozvoj a dokládání dění v ní pro další generace. Honza Motl jako dlouholetý starosta, Jiří se se svou chotí Zdeňkou zasloužili o sepisování a dokumentování současnosti i historie obce jakožto správci obecní kroniky. Děkujeme tedy a ať nám všem lavička slouží na tomto krásném místě nejen jako místo k odpočinku, ale i jako připomenutí toho, že dělat dobré věci má smysl a stojí za připomínání.

Ondrej Balog



Setkání zastupitelů obce s veřejností

V pátek 13.9. proběhlo v pořadí již třetí setkání zastupitelů s občany obce. Počasí bylo velmi studené, sychravé, pršelo a vody bylo všude dost, proto nemohlo proběhnout jako v předchozích letech venku na hřišti, ačkoliv to již poskytuje pro takovéto akce skvělé zázemí. Setkání tak bylo přesunuto do zasedacího sálu na obecním úřadě. I tak se nás sešlo velmi mnoho a bylo o čem povídat. Slova se ujal starosta Čenda a více jak hodinu a půl referoval o dění v obci, o realizovaných pracích, obchodě, vodě, opravách, o probíhajících i připravovaných projektech. Nebylo toho vůbec málo, o čem se dalo mluvit, doptávat se, připomínkovat a komentovat. Jsme moc rádi za názory občanů,

neboť všechna témata se života v obci či okolí týkají. I ti, kteří na setkání nebyli, si mohou všechny informace přečíst v tomto čísle zpravodaje. Děkujeme za účast a těšíme se příští rok nashledanou.

PS: letošní setkání bylo časově omezeno, neboť po jeho skončení navazovalo zasedání protipovodňového štábu kvůli hlášenému nebezpečí povodní v celé ČR.

Ondrej Balog

Záchrana nebo devastace? - DÍL 2.

V minulém čísle zpravodaje vyšel článek s názvem Záchrana nebo devastace?, ve kterém bylo shrnuto současné dění okolo budovy č.p. 1, tedy bývalých lázní. Zde jsme informovali o tom, že obec Vápenný Podol je zúčastněnou stranou v šetření ke stavu objektu a jeho provozu. Ze strany stavebního úřadu Městského úřadu Heřmanův Městec byla svolána kontrolní prohlídka, která proběhla na konci srpna.

Tato kontrolní prohlídka byla nařízena zejména za účelem posouzení stavebně technického stavu stavby, zda není ohrožen život a zdraví osob nebo zvířat, bezpečnost a životní prostředí, a bylo nutné posoudit, zda se prováděnými stavebními pracemi svým rozsahem nepřekračuje rámec údržby, zejména však zachování bezpečnosti ze statického hlediska, a zda nedochází ke znečišťování blízkého potoka a studně.

Z výše uvedených důvodů stavební úřad požádal o součinnost dalších dotčených orgánů podle zvláštních právních předpisů: Městský úřad Chrudim, odbor životního prostředí, odbor územního plánování a regionálního rozvoje, KHS územní pracoviště Chrudim, Krajskou veterinární správu pro Pardubický kraj, a dále vlastníka vodoteče, která bezprostředně sousedí s předmětnou stavbou – Povodí Labe a.s. a obec Vápenný Podol. Zároveň stavební úřad zajistil ke kontrolní prohlídce přítomnost inženýra pro statiku a dynamiku staveb, pana Ing. Jiřího Krejčího. Kontrolní prohlídky se zúčastnil také ještě v té době původní majitel objektu.

Po důkladném uvážení a zejména podpořením a doporučením ve zpracovaném statickém posudku stavební úřad rozhodl, že závady na objektu jsou natolik závažné, že ohrožují

bezprostředně životy nebo zdraví osob či zvířat, a proto rozhodl nařídit všem osobám, aby ji neodkladně vyklidily včetně, okamžitého vyklizení „lesního klubu“.

Současní majitelé tak musí objekt před opětovným používáním opravit tak, aby odstranili zjištěné závady.

Zastupitelstvo obce

Názory čtenářů

Před rokem se do bývalých lázní nastěhovali noví nájemníci s dobrým úmyslem tento objekt opravit a oživit. Jejich snaha najít v naší obci domov se hned od začátku stala trnem v oku mnoha občanům. Souhlasím s tím, že začleňování do zdejšího života vzali za špatný konec. Ale ruku na srdce, kdo za celý rok nabídl aspoň 1x pomoc, kdo přiložil ruku k dílu nebo aspoň slovem jejich snahu podpořil. Po veřejném sezení na místní schůzi se zastupiteli obce 13.9.2024 musím konstatovat, že je mi těžko u srdce z toho, jak se lidi dokážou spojit proti těm, co si budují domov téměř z ničeho. Kdo nezažil, tak neví, jak je to těžké si bez prostředků udržet střechu nad hlavou a přitom zajistit živobytí pro děti, v případě Poníkova i pro spoustu zvířat. Nechci se nikoho zastávat nebo proti někomu bojovat. Do svědomí si může sáhnout každý sám a zamyslet se, jestli je nutné splynout s davem, který se baví neštěstím druhých nebo se aspoň zdržet projevů a starat se o sebe. Mám za to, že jako v manželství by měli lidi držet při sobě v dobrém i zlém, tak tady to platí dvojnásob.

Jitka Krupicová

Kouzelný týden ve Vápenném Podolu

V malebné vesničce Vápenný Podol se v prvním listopadovém týdnu odehrál příběh, který nadchl všechny milovníky kouzel a dobrodružství.

Děti se na celý týden ponořily do světa Harryho Pottera, vedeny profesorkou Arií Lunariss, která pro ně připravila nezapomenutelnou hru. Každý den děti čekal nový úkol, který je posouval blíž ke konečnému odhalení tajemství. Jejich nadšení rostlo s každou splněnou výzvou.

Vše začalo v neděli, kdy si děti vlastnoručně vyrobily kouzelnou hůlku, se kterou mohly vykonávat

všechna kouzla a splňovat své magické úkoly. V následujících dnech si malí kouzelníci zvolili své koleje a vytvořili si jejich znaky, kreslili mapy tajných míst, míchali lektvary a přemýšleli o podobě svého ochranného patrona. S každým příběhem, který jim Aria posílala, děti věděly, že se postupně blíží k velkému finále.

Pátek 8.11. přinesl vyvrcholení tohoto kouzelného týdne! Malí kouzelníci napjatě čekali na příjezd Bradavického Expressu. V dálce se ozýval hluk, jakoby traktor drtil kameny a jejich nadšení rostlo každou vteřinou. Najednou se na obzoru zjevil Express, jehož řízení si vzal na starost nikdo jiný než profesor Brumbál. Na valníčku seděl Dobby, který s vážnou tváří kontroloval jízdenky a vpouštěl děti na palubu, přičemž se tvářil jako starostlivý dozorcí.

Na nástupišti stála i členka ze Zmijozelu a z Havraspáru, které se podivovaly nad Brumbálovým stylovým řízením. V pozadí se usmívala profesorka McGonagallová s Hagridem. Express děti přepravil k místu konání kouzelnické show. Než však děti mohly vstoupit na magické vystoupení, musely ještě splnit poslední úkol od profesorky Arii – přednést tajné zaklínadlo, které je vpustilo dovnitř. Za tento úkol kouzelníci dostali brýle od Harryho Pottera.

Vystoupení Magic Kašpar, který svými triky a kouzly okouzлил nejen děti, ale i všechny přítomné dospělé, bylo úžasné. Někteří malí kouzelníci si dokonce vyzkoušeli roli jeho asistentů a show tak byla nezapomenutelným zážitkem pro všechny.

Jakmile show skončila, děti se přesunuly k ohni, nazvanému "Oheň tajemství". Tam na ně čekalo poslední překvapení a vzkaz od profesorky Arii, která je provedla posledním, důležitým úkolem.

Děti měly za úkol najít sedm viteálů ukrytých po okolí. Jakmile se všechny viteály našly, Hagrid je společně s dětmi vhodil do ohně, kde je čekalo zničení. Všichni společně zakřičeli zaklínadlo „Finite Evanesco Expulso!“ – a oheň náhle vyšlehl do pestrých barev a s lehkým výbuchem rozptýlil temnou energii, kterou viteály obsahovaly.

Na závěr celého týdne přiletěl poštovník Hudlák s drobnými odměnami pro každého malého kouzelníka, jako vzpomínka na jejich odvalu a nadšení během všech úkolů.

Profesorka McGonagallová, obklopena skupinkou žáků, nalévala horkou polévku z mandragory, která

je pěkně zahřála. Každý s potěšením ochutnával voňavou polévku a sdílel své zážitky z týdne magie.

Děti, které prošly tímto týdnem plným kouzel a dobrodružství, se vrátily domů nejen s novými zážitky, ale také s pocitem, že zažily něco jedinečného – vzpomínku, kterou si ponесou navždy.

A tak skončil kouzelný týden plný dobrodružství, radosti a odhodlání.

Děti budou mít ještě dlouho na co vzpomínat – na zážitky, nové dovednosti i magické chvíle, které se ve Vápenném Podolu staly skutečností.

Milí přátelé,

jménem profesorky Arie Lunaris bych chtěla vyjádřit srdečné poděkování všem, kteří se podíleli na naší kouzelné akci.

Zvláštní dík patří Obecnímu úřadu za štědrý peněžní příspěvek, který nám umožnil uskutečnit tuto jedinečnou událost. Vaše podpora byla jako zlatý elixír, který dodal našim snahám křídla!

Také děkuji spolku "Podoláček" za jejich pomoc, která hrála klíčovou roli v naší akci.

A v neposlední řadě vděčím všem ostatním, kteří se zapojili a přispěli k úspěchu této akce.

Díky vám všem jsme společně vytvořili nezapomenutelný zážitek!

Společně jsme silní.

S kouzelnými pozdravy,

profesorka Aria Lunaris ✨



Okénko do minulosti - Z historie obce

Pokračování z minulého čísla

Od dědiců hraběte z Greiffenklau koupil panství městecké v r. 1828 kníže Rudolf Josef Kinský (1828 – 1836+) ze Vchynic a Tetova za 730.000 zl. V mládí studoval práva, byl také vlastencem. Přátelil se s Jungmannem a Šafaříkem. Podporoval i chudý lid a snažil se je zaopatřit pracemi na různých stavbách v Městci. Rád navštěvoval lázně ve Vápenném Podole, které v té době velmi prosperovaly. V lednu r. 1836 umírá.

Po něm zůstaly nezletilé děti (tři dcery a jeden syn). Panství dědil syn Ferdinand Bonaventura Kinský (1855 – 1904+), který však nebyl plnoletý. Z tohoto důvodu spravovala panství jeho matka Vilemína Alžběta Kinská, rozená hraběnka Colloredo-Mansfeldová (1836 – 1855), která byla jeho poručnicí. Po jeho smrti v r. 1904 zdědil panství jeho syn kníže Karel Ferdinand Kinský (1904 – 1919+).

V r. 1905, na žádost podanou obecním představenstvem, byly výnosem ministerstva vnitra spojeny obce Nutice a Podol v jednu obec s názvem Vápenný Podol. Číslování domů v Podole se nezměnilo, zato číslování domů v Nuticích následovalo podle postupných čísel za číslováním v Podole.

„Dle výnosu zemské správy politické v Praze ze dne 9. ledna 1920, č. A 2050/2. č. zem. spr. pol. 2453 sdělilo výnosem ze dne 29. prosince 1919 č. 64904/19 ministerstvo vnitra, že povoluje jménem vlády na základě zmocnění daného jemu usnesením ministerské rady ze dne 30. července 1919 ve smyslu § 23 zákona ze dne 7. února 1919 č. 76 sb. zák. a nařízení rozloučení obce Vápenného Podola ve dvě místní obce:

1. Vápenný Podol, sestávající z osady Vápenného Podola, Cítkova a Nerozhovic a
2. Hrbokov, obsahující osadu téhož jména a to v mezích dosavadních jejich katastrů“.

(výňatek z kroniky školské).

V říšském zákonu č. 18 dle článku IV ze dne 5. března 1862 bylo uvedeno, že se obec zastupuje v obecních záležitostech obecním výborem a obecním představenstvem. Obec volí periodicky své zastupitelstvo na tři roky.

Dříve vedl správu obce rychtář s konšely, které ustanovovali vrchnostenští úřední. Posledním

rychtářem ve zdejší obci byl Josef Znojenský, který se stal zároveň i prvním starostou.

Následně v obci působili tito starostové: František Pavlíček, František Meduna, Josef Kulhavý, Vincenc Výborný a František Pavlíček (do r. 1880). Od téhož roku byl starostou obce p. Josef Tomiška. Od r. 1892 se stali členy obecního výboru:

Josef Tomiška (starosta), Josef Pavlíček (I. radní), Josef Martínek (II. radní), Jan Pleskot a František Pavlíček (všichni z Nutic), Ignác Podroužek, Antonín Kulhavý, Alois Christ a Václav Hovorka (všichni z Váp. Podola), František Sedlák (z Nerozhovic), František Novotný (z Cítkova).

V následujících letech vykonávali správu obce tito starostové:

1880 – 1898 Josef Tomiška

1898 – 1904 Jan Pleskot

1904 – 1910 Antonín Kulhavý

1910 – 1912 Josef Verner

1912 – 1916 Jaroslav Pavlíček

1916 – 1923 František Hrstka

1923 – 1942 Josef Švadlenka

1942 – 1945 Václav Kubelka

Předsedou revolučního národního výboru byl v letech 1945 – 1949 Václav Novák.

Předsedové místního národního výboru:

1949 – 1954 Ladislav Novák

1954 – 1971 - Josef Červinka

1971 – 1990 Josef Tatiček

Při volbách do zastupitelstev obcí v roce 1990 byl zvolen starostou obce Miroslav Doležal, který vykonával tuto funkci do r. 1996, poté Jan Motl (1996 – 2022). Od r. 2022 po současnost je starostou obce Ing. Čeněk Kalina.

Jan Motl

Předběžné termíny Zastupitelstva 2025

Následující termíny veřejného zasedání **Zastupitelstva obce Vápenný Podol v roce 2025:** místo konání: zasedací místnost na Obecním úřadě (Vápenný Podol 74)

Upozornění – termíny i časy se mohou změnit, sledujte úřední desku s aktuálními informacemi!

20.2.2025, 15.5.2025, 26.6.2025, 4.9.2025, 4.12.2025

Začátek je vždy v 18:00 hod.

Advent



Nastala doba adventní, doba, kdy je očekáván příchod Mesiáše, oslava narození Ježíše Krista. Adventum Domini, očekávání příchodu Pána. Doba, kterou křesťanské svátky nahradily pohanské oslavy zimního slunovratu. Advent tak patří mezi nejstarší církevní oslavy, je dodržován již od 4. století našeho letopočtu a je ohraničen obdobím jednoho měsíce. Čtyřmi adventními nedělemi, kdy první je nejbližší svátku sv. Ondřeje (30. 11.). Čtyři adventní neděle pak symbolizují čtyři svíčky na adventním věnci – první dvě by měly být fialové – jedná se o svíci proroků a svíci betlémskou, třetí je růžová – pastýřská a čtvrtá opět fialová – andělská.

Adventní doba předpokládala zvýšenou zbožnost, pokoru, milosrdenství, rozjímání a měla být i dobou postní, jak je tomu před Velikonocemi. Lidé měli jíst a pít střídavě, vyhýbat se zábavám, tancům a i dalším rozkoším. Což se ale nikdy nepodařilo a důvod byl prostý – lidé se řídili přírodními zákony, s blížícím se zimním obdobím ustávaly polní práce, úroda měla být sklizena do sv. Martina (11. 11.). Domácnost pak byla poklizena, prací v hospodářství ubylo, zato přibývalo brzké tmy a s tím i možností využít volného času a užít si trochu zábavy. Typické proto bylo scházení se na „přástkách“, při společném předení lnu spojeným s povídáním a zpíváním. Lidé se scházeli i v hospodě, zpívali, tancovali a pili a veselili se. Adventní dobu našim předkům zpestřovaly i další církevní svátky – již zmíněný svátek sv. Ondřeje (30. 11.) byl spojen s věštěním budoucnosti stejně jako na Štědrý den. Svátek sv. Barbory 4. 12. byl spojený s obchůzkami domácností, kdy Barborky obdarovávaly děti sladkostmi a vyzývaly k modlení (modli se, modli se, zkomoleně mulisi, mulisi). Dodnes slavený svátek sv. Mikuláše (6. 12., Saint Nicholas - od toho uměle odvozeno Santa Klaus) s mikulášskými průvody, trhy a rovněž

s obdarováváním dětí spolu s čertem a andělem. Ihned pak následuje svátek sv. Ambrože 7. 12.), pro který byly charakteristické obchůzky masek podobných masopustním, Ambrož rozhazoval sladkosti a honil děti, které je sbíraly. Posledním adventním svátkem před Vánoci byl svátek sv. Lucie (13. 12.), kdy masky Lucií přinášely světlo symbolizované svíčkami (slunovrat) a opět obcházely domácnosti, kde ale trestaly nepořádné hospodyně a vyťahovaly hospodáře z hospod. Jistě si vy starší pamatujete jejich typické mumlání „Jdu, jdu, noci upiju...“.

Takže adventní doba, doba zklidnění, rozjímání, setkávání se s přáteli, ale i užívání si hezké zábavy. Není to doba shonu, nakupování, hektického uklízení. Nyní genderově zcela nevyváženě – milé dámy, všimly jste si v druhém odstavci, že lidé po sv. Martinu uklidili stavení? Ano, od toho plyne naše snaha uklidit před Vánocemi – jenže oni neměli na úklid během vegetačního období čas, pracovali v hospodářství, na poli. To my neděláme a uklízíme průběžně. Proč si tedy kazit advent šíleným uklízením (tedy pokud vás to zrovna hrozně moc nebaví)? Lepší je se zařídit podle hesla „Neuklízím, zdobím“. Je to jedna z rad, jak se před Vánoci nezhroutit. A další rada – dělejte jen to, co vás baví, co vám přináší radost. Neumíte vyrobit adventní věnec nebo vás to nebaví - kupte ho. Nebaví vás pečení? – cukroví se taky dá koupit, pečte tedy opět jen pro radost svou a radost dětí a pro provonění domácnosti (a pokud se chcete pobavit, zadejte si do vyhledavače na netu Holka z Moravy, Maximálně rohlíčky!). Prostě to berte tak, že se vždy dá vše zjednodušit, případně úplně vypustit...

Zkusme si tedy advent užít podle našich předků – zvolnit pracovní tempo, setkávat se s přáteli a užívat si krásné předvánoční atmosféry a radovat se z toho, co přináší – a možná i na to rozjímání dojde...

Hana Žáčková

Literární zdroj: VONDRUŠKOVÁ, Alena. Český lidový a církevní rok. MOBA, Brno 2016.

Vítáme do života nové občánky: Lukáše Tomana ve Vápenném Podole, Františka Chvojku v Cítkově.

V roce 2024 jsme se rozloučili: s Olgou Vilímovskou, Marií Raisovou a Jiřím Vrkoslavem.

Ohlédnutí za létem - Jóga za křovím

Ve Vápenném Podole se vždy, byť s přestávkami, nějakým způsobem a někde cvičilo a sportovalo. Sama si pamatuji, jak moje teta v šedesátých letech chodila „do cvičení“. A jak se v dalších letech nacvičovalo na spartakiády. Větší pamětníci než já možná vzpomenu, zda a jak probíhalo i v Podole cvičení, třeba i Sokolů. V letošním roce jsme se přidaly k této tradici cvičením jógy ve volné přírodě (a jednou při nepřízni počasí se souhlasem pana starosty i v zasedací místnosti na Obecním úřadě), které se realizovalo pod názvem Jóga za křovím. Účastnily se ženy a dívky nejen z Podola, ale jezdily i z Bojanova (včetně jedné budoucí maminky) a Chrudimi. Ohlasy, které jsem dala dohromady, vám přiblíží atmosféru a přínos cvičení samy za sebe:

„Jógu předávám dál víc jak 7 let. Tohle byla má první zkušenost a zároveň výzva s lekcemi pořádanými pod širým nebem. Scházely jsme se každou středu od 19 hod. na louce "u Žáčků". Děkuji Milanovi Žáčkovi za vzorné sekání trávy. Lekce pořádané venku mají svá pro i proti. Všichni jsme rádi obklopeni přírodou, dýcháme čerstvý vzduch, vidíme nekonečno a hlavně máme pocit svobody. Avšak v józe jde o nasměrování pozornosti dovnitř sebe, na své tělo, dech a pocity. Proto může být soustředění venku náročnější. Píchá vás tráva, lezou po vás mravenci, štípou komáři, zakokrhá kohout a občas někdo nastartuje starý traktor. To vše prověří vaše umění soustředit se na sebe a odpoutat se tak od vnějšího světa. Snad se díky tomu stali příznivci jógy, kteří navštěvovali mé venkovní lekce, odolnějšími a podařilo se jim nejen protáhnout tělo, ale také zklidnit mysl a pohlédnout na život s osobním odstupem.“

Terka, www.jogaterka.cz

„Letos v létě se mi naskytla příležitost si poprvé zkusit pár lekcí jógy. Trochu s obavami jsem se s kamarádkami přihlásila na "jógu za křovím". Byla to vcelku výzva, protože cvičit na karimatce na louce, to člověk nedělá každý den. Terka,

jako naše cvičitelka, se ukázala jako zkušená lektorka jógy. Svým trpělivým vysvětlováním a opakováním zásad cvičení jógy mě naprosto nadchla a můj názor na toto cvičení se radikálně změnil (samozřejmě k lepšímu). Jóga, jako taková, mě začala hodně bavit a teď vyhlížím, kdy se k nám, nejlépe přímo do Podola, podobné lekce zase vrátí.“

Eva

„V létě jsem měla možnost se zúčastnit cvičení jógy na louce „za křovím“ pod širým nebem. Bylo to příjemné prožití volného času pod vedením Terešky, které děkuji za úvod do cvičení jógy. Nejenže jsme si protáhly tělo, ale zklidnily i svého ducha. Těším se na případné pokračování lekcí s Terkou a na setkávání s prima jogínkami.“

Marcela

Co tedy říci na závěr? Ať žijí, nejen podolské, jogínky!

Hana Žáčková

Železné hory

Na Bučině, pod Bučinou metelice fičí,
zatančí a neublíží, v peří holubičí
zahalí nám rozdrásaný vápencový kraj.
V oborách jdou ke krmelcům jelen, daněk, srnčí,
obec dřímá přikrčena, z vápenky vůz drnčí,
starý osud severní vše mění v jinotaj.

Sněží ve dne, sněží v noci, v zatemnění přísné,
pod parohy v hostinci vzduch kouřem, pivem
kysne,

sousedí tu v kartách slaví svátek, neděli.

Po půlnoci do osady stařík podroušeně
lesem, poli, tmou a činou kobrtá k své ženě;
krátkodobou smlouvu na smrt nikdy neměli.

Jak ty skály, jak ty lomy, lidé kostrbatí
pokuřují si, ať zloba cokoli jim hatí,
z pevné látky uhnětení, pevní pod čelem;
metelice vratkých časů nezmění nic na nich,
osud lidu: jazyka dar, práci v tvrdých dlaních
nesou věrně do naděje s moudrým úsměvem.

S.K. Neumann, Zamořená léta

Poohlédnutí se za podzimními volbami aneb jak to dopadlo ve Vápenném Podole

Během září v letošním roce 2024 jsme prožili volby do Zastupitelstva Pardubického kraje a 1/3 Senátu Parlamentu České republiky. Volby do 1/3 Senátu se pak konaly ve dvou kolech.

Volby do Zastupitelstva Pardubického kraje 20. – 21.9. 2024

V naší obci Vápenný Podol máme 203 voličů zapsaných ve voličském seznamu. Jeden volič z obce požádal o voličský průkaz. Do volební místnosti přišel i nejstarší volič naší obce, ale přivítali jsme i nejmladšího voliče. Celkem se do volební místnosti dostavilo 79 voličů, z toho 3 voliči na voličský průkaz. Dva hlasy byly bohužel neplatné. O první místo se podělily dvě strany, a to hnutí ANO 2011 a Česká pirátská strana, shodně s 23 hlasy. První místo v preferenčních hlasech obsadila Lenka Španihelová Martínková s 18 hlasy. Celkové výsledky jednotlivých uskupení jsou v tabulce níže.

kandidátní listina		platné hlasy	
číslo	název	celkem	v %
21	Česká pirátská strana	23	29,87
39	ANO 2011	23	29,87
92	3PK	17	22,07
7	SPD, Trikolora a PRO	7	9,09
6	STAČILO! (KSČM, ČSNS, ČSSD)	2	2,59
49	Koalice pro Pardubický kraj	2	2,59
61	STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ	2	2,59
56	ODS a TOP 09	1	1,29

První kolo voleb do 1/3 Senátu Parlamentu České republiky 20. – 21.9. 2024

Pro první kolo voleb do 1/3 Senátu máme 203 voličů zapsaných do voličského seznamu.

O voličský průkaz nikdo z naší obce nepožádal. Do volební místnosti přišlo 60 voličů (volební účast je tedy 29,41 %), z toho 1 volič na voličský průkaz. Všechny hlasy byly platné. Vítězem prvního kola do 1/3 Senátu v naší obci se stal Ing. Vladimír Slávka z hnutí ANO 2011 s 19 hlasy. Celkové výsledky jednotlivých kandidátů jsou v tabulce níže.

kandidát		platné hlasy	
číslo	příjmení, jméno, tituly	celkem	v %
5	Slávka Vladimír Ing.	18	31,66
2	Tecl Jan Mgr. MBA	13	21,66
3	Krčil Miroslav	12	20,00
1	Málek Roman MBA, MSc.	8	13,33
4	Chaloupecký Milan Mgr. Ing.	8	13,33

Druhé kolo voleb do 1/3 Senátu Parlamentu České republiky 27. – 28.9. 2024

Druhé kolo voleb do 1/3 Senátu se konalo o týden později. Ve voličském seznamu je 203 voličů. Nikdo nepožádal o voličský průkaz. Do volební místnosti v naší obci přišlo 29 voličů, volební účast 14,22 %, z toho jeden volič na voličský průkaz. Vítězem druhého kola voleb do 1/3 Senátu v naší obci se stal Mgr. Jan Tecl MBA se 17 hlasy. Vyhrál v celém regionu, a tak opět bude našim zástupcem v Senátu na dalších 6 let.

kandidát		platné hlasy	
číslo	příjmení, jméno, tituly	celkem	v %
2	Tecl Jan Mgr. MBA	17	58,62
5	Slávka Vladimír Ing.	12	41,37

Marie Doležalová, zapisovatelka OVK
Miroslav Doležal, místopředseda OVK

MEMORIÁL S.K. NEUMANNA



Ve Vápenném podole na hřišti se v pátek, 20. září 2024, odehrál vzrušující turnaj ve stolním tenise. Celé sportoviště se proměnilo v arénu, kde se střetli nadšenci tohoto rychlého a technicky náročného sportu. Atmosféra byla nabitá energií a nenechala vůbec nikoho chladným.

Celkovým vítězem turnaje se stal zkušený hráč Víťa Liška, který předvedl vynikající výkon a porazil všechny své soupeře. Jeho přesné údery a taktická prozíravost byly pro ostatní hráče nepřekonatelnou výzvou.

Kromě samotných zápasů, které byly plné napínavých výměn míčků, se diváci mohli těšit i na bohatý doprovodný program. Hrála příjemná hudba, která dodávala turnaji ještě větší grácii. Organizátoři připravili občerstvení a vytvořili tak příjemné prostředí pro všechny přítomné.

Úroveň hráčů byla velmi vysoká, což se projevilo ve vyrovnaných zápasech a mnoha napínavých bitvách. Zúčastnili se hráči různých věkových kategorií a výkonnostních úrovní, což turnaji dodalo na pestrosti a rozmanitosti. Naprosto bezchybný byl taktéž výkon průvodce celým turnajem - skvělého Houmera, budiž mu za to velký dík.

Turnaj ve stolním tenise ve Vápenném podole byl nezapomenutelným sportovním a společenským zážitkem. Vítězství Víti Lišky potvrdilo jeho výbornou formu a podtrhlo

vysokou úroveň turnaje. Organizátoři si zaslouží pochvalu za skvělou přípravu a vytvoření příjemné atmosféry.

Těšíme se na další ročník tohoto turnaje a nezbývá než doufat, že vítězem se příště stane někdo z naší obce.

Petr Martínek a Gemini

**Rozsvícení
Vánočního
STROMEČKU
S MIKULÁŠSKOU NADÍLKOU**

**7.12.2024 od 16:00
na hřišti u OÚ**

PROGRAM:
16:00 Dětská dílna (výroba ozdob a zdobení stromečku)
Soutěž pro dospělé: o nejlepší svařák a štrúdl
16:45 Podolský dětský sbor
17:00 Slovo starosty a Rozsvícení vánočního stromečku
17:15 Mikulášská nadílka pro děti za koledy
Vyhodnocení soutěže pro dospělé a další: fotokoutek, občerstvení, hudba, ohň

PIEL POTRAVINY

PRODEJNÍ DOBA

v zimě		v létě	
PO	7:00-17:00	PO	7:00-18:00
ÚT	7:00-17:00	ÚT	7:00-18:00
ST	7:00-17:00	ST	7:00-18:00
ČT	7:00-17:00	ČT	7:00-18:00
PÁ	7:00-17:00	PÁ	7:00-18:00
SO	7:30-16:30	SO	7:30-17:00
NE	7:30-16:30	NE	7:30-17:00

Konečně obchod



Jedna z priorit zastupitelstva splněna. Můžeme si odfajfkovat další splněný úkol. Snad nejtěžší, který jsme si zatím jako zastupitelstvo dali. Průběh rekonstrukce „krámu“ jsem již popisoval v minulých číslech zpravodaje.

Když to je hotové, člověk utře pot z čela a má nárok ohlédnout se zpět. Retrospektiva hovoří jasně, tolik starostí a hodin, lépe dnů, a ještě lépe měsíců pozornosti si ještě nevyžádala žádná akce realizovaná současným zastupitelstvem.

Původně jsme se domnívali, že za dva měsíce máme hotovo, a ejhle ono to trvalo bezmála měsíců šest. Ty nervy, když to nešlo podle představ a plánů, když se zase objevilo něco nečekaného (takzvaný kostlivec ve skříni) – nečekaně špatná konstrukce podlah, nutnost vyztužit obvodové zdivo ocelovými traverzami, oproti předpokladu jsme museli sáhnout na stropy atd.

Ani se mi nechce na všechno těžké vzpomínat a Vás tím zatěžovat. Podařilo se a obchod s potravinami se slavnostně otevřel 19. října v 15. hod. Společně s asijským provozovatelem (říkáme mu Leon) jsme ku příležitosti znovuotevření prodejny připravili malé společenské setkání, kde občerstvení hradil nájemce a u párečků a dalších pochutin asistovali dobrovolnice z řad obyvatelstva. Tak hurá, obchod se rozjel, zásoben je pěkně, tak vás všechny zveme k nákupu a setkávání (možná i u kávy) v prostorách nově zrekonstruované budovy.

Ing. Čeněk Kalina, starosta

Za obec krásnější

Dospělí i děti se sešli během říjnové soboty k osázení keři místního parkoviště a vstupu do obce. Zryli a vykopali trsy trávy, odměřili a nasázeli keřík vedle keříku. Společná práce trvala něco přes hodinu, dobrovolníků bylo 20 a nálada byla skvělá. Během sázení vznikaly nápady na další místa v obci, která by si zasloužila osázet a kultivovat. Na jaře pokračujeme.

Lenka M. Španihelová

Advent v Podole

Na adventní čas jsme se začali připravovat již 29.11. společnou výrobou adventních věnců, akce proběhla v sále zastupitelstva na obecním úřadě.

Během prosince proběhne v obci rozsvěcení stromečku, s programem pro děti a prvním vystoupením podolského dětského pěveckého sboru. Akce se koná 7.12. u obecního úřadu.

V kostele svatého Václava bude možné si 22.12. vyzvednout a donést domů Betlémské světlo, které pro nás přivezou skauti. Betlémské světlo je a bude symbolem jednoty všech lidí na světě.

Lenka M. Španihelová



Zpravodaj obce Vápenný Podol, Zima 2024, vydává obec Vápenný Podol se sídlem Vápenný Podol 74, Heřmanův Městec 538 03, IČ: 00271110, evidenční číslo MK ČR E 24548. Redakce – kontakt: email: vapennypodol@seznam.cz, tel.: 469 663 317, ID datové schránky: zw8a3dd. Foto: archiv redakce. Vydáno v nákladu 170 výtisků, distribuce zdarma.